

乡村风貌秀丽宜居 产业发展注入底气 文化滋养润泽人心

# 浦东书院路南村铺陈美丽乡村新画卷

路旁开满鲜花，道路宽敞干净，河道清澈透亮……书院路南村这几年的变化随处可见，其以“小村规”撬动乡村“大治理”，引导群众从“站着看”到“跟着干”再到“自觉干”的实践路径为新时代的乡村振兴注入了底气与活力。

□通讯员 金丹 记者 王平

记者日前来到浦东新区书院镇路南村村民黄伶芹的家，房前屋后、庭院周边的绿化角十分“吸睛”，小小的庭院空地，被精细地伺弄成了一方特色花园，走进屋内，家具摆放整整齐齐，窗明几净，美丽宜居。

“一院一生活，美丽的庭院反映的不仅是村民对美好生活的追求，更是美丽乡村建设的一个个缩影。”路南村党支部书记徐斌介绍说。

近年来，路南村的变化随处可见，路旁开满鲜花，道路宽敞干净，河道清澈透亮……为进一步提升人居环境质量，打造绿色、生态、宜居生活环境，路南村以加大人居环境整治力度为抓手，完善设施建设、优化参与机制，持续完善村规民约，明确责任和义务，以“小村规”撬动乡村“大治理”，引导群众从“站着看”到“跟着干”再到“自觉干”，着力打

造出门见花、移步换景、处处闻香的靓丽景观。

如今，“置身其中、鸟语花香、心旷神怡”是村民对路南村生态文明建设成果最直接的感受。

产业兴旺是实现农民增收、农业发展的基础，是乡村振兴路上的“引擎”。为此，路南村以创建美丽乡村为契机，加快一二三产融合，推动农村发展。

路南村围绕“一村一品”打造特色产业，做好“农”字文章，积极调整优化产业结构和布局，多点发力，打造科技农业、绿色农业、品牌农业、质量农业，加快发展现代都市型农业和特色高效农业，壮大水稻、蔬菜、果品等传统特色产业。

地铁16号线书院站位于路南村内中心位置，村境交通便捷，优越的地理位置让其有了得天独厚的优势，路南村规划将以16号线书院站TOD（以公共交通为导向）开发为契机



机，建设路南特色文化地铁商业街，与企业建立合作共建关系，为企业提供交通便捷、价格优惠的人才公寓。此外，村里还计划盘活存量资产，一方面对村内空置民房进行集中管理，通过统一规划、统一装修打造公租房和精品民宿，另一方面进一步发展休闲旅游农业，为周边地区提供观光旅游、果蔬采摘等好去处。

新时代的美丽乡村少不了文化的滋养，在路南村新时代文明实践站，不仅有振奋人心的宣讲活动和热闹的村民活动，还有形式多样、接地气的志愿服务活动。“乡村之美不仅仅是外在之美，更要注重其内涵之美，提升老百姓的精神风貌，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。”徐斌说。

路南村老党员志愿者顾洁迈、瞿东燃利用村内“国学馆”开班授课，传承国学文化，假期为学生免费教授书法和绘画。村里的潘仁官作为杆秤制作工艺第四代传人，仍然坚持着传统的杆秤制作手法，而该工艺已经被评为上海市非物质文化遗产。

一些阿姨则传承土布制作方式，业余时间结伴一同纺线、织布、制衣，增进村民之间的情感交流。此外，随着路南村“家门口服务站”

的成熟推进，村里开设了“非遗传习室”“非遗大课堂”等活动，让手工杆秤、经布制作技艺走入百姓视野。

据了解，路南村现有志愿者200余名，志愿者服务团队5个，结合百姓的不同需求，定期开展各类志愿服务活动，实现了“日日有服务、周周有活动，月月有主题”，以实际行动弘扬文明新风，服务基层群众。

前不久，路南村获评2022年上海市美丽乡村示范村。有产业、有风景、有乡愁的新时代乡村振兴田园画卷在此舒展开来，乡村全新的活力正在释放。

## 留住乡村记忆，周浦界浜村又见小年“送灶”风俗



□通讯员 陈军贤

你见过农历腊月廿三送灶吗？你见过乡村过“小年”的热闹情景吗？1月14日农历腊月廿三，是传统习俗中的“小年”。这天的浦东新区周浦镇界浜村，小桥流水潺潺、音乐阵阵，人声鼎沸。村民们聚集在陆氏百年老宅，举行留住乡村记忆

的送灶等活动。

活动现场，书画家画灶花，老奶奶做手工大圆子，88岁老艺术家吟唱浦东宣卷，民俗歌手唱沪剧，写春联送春联……欢乐祥和的氛围中，丰富多彩的活动折射出周浦镇新时代精神文明实践活动的新风采。

旧时“小年”这一天，浦东农村家家户户都要举行“送灶”仪式，做

糯米圆子是其中的重要环节。在民间传说里，让灶君公公多吃几个圆子，是为了粘住他的嘴巴，少说人间坏话，祈望来年风调雨顺，百姓丰衣足食。因此，农家人做这个圆子十分用心。

界浜村的闵秀南、吴卫君、张新娣三位老妈妈为了这次送灶，提前一天就开始挑选上好的青菜和野荠菜，当天清晨上市场买新鲜猪肉，手工剁碎肉，拌好馅，娴熟地做起了浦东菜肉大圆子。为了这次“送灶”，界浜村特地把陆氏百年老宅里的百年老灶头修补粉刷一新，又请来了镇上闻名的国家一级美术师许灵电和知名书画家谈正官等给老灶头画上精美的灶花。许灵电年轻时经常走村串户，为乡亲们画灶花，一画就是六十年。他与同伴们画的鲤鱼跳龙门、喜鹊登枝、鸳鸯戏水等灶花，活龙活现，灵动亮眼。在场的村民看了后纷纷翘起大拇指。

此刻，浦东菜肉大圆子做好了，大竹匾里挤满了一个个大圆子。灶

头中央供奉上了慈祥含笑的灶君公公。此时，灶头上大锅里的水已沸腾开了。周建军夫妻俩把刚做好的一大竹匾大大的糯米菜肉圆子倒进了大锅里。

不一会儿，锅里白嫩嫩的圆子一个个浮了起来。他们把圆子盛在4个碗里，把3碗圆子放在灶台上敬灶君公公，另一碗放在一边的桌子上敬先人，祈望五谷丰登，平安健康。

送完灶，乡亲们继续过“小年”。老宅场地上排起长桌，许灵电、谈正官等书画家们为乡亲们写春联、送春联。乡亲们有的等着拿春联，有的双手捧着春联，有的举着“福”字，笑逐颜开。另一边，88岁的界浜村人张福良身着紫红色唐装，神情并茂地哼唱着原汁原味的宣卷折子戏，乡亲们围得里三层外三层，听得津津有味。

此次民俗文化展示活动由周浦镇文化中心主办、界浜村协办、周浦企业文化促进会承办，为这个“小年”增添了浓浓的年俗味。

## 简讯

嘉定徐行草编兔年新品亮相



□通讯员 闵慧翀

农历兔年将至，这几日徐行草编工作室异常忙碌，一个个活泼可爱的兔元素草编作品在指尖“诞生”。“为迎接新春兔年的到来，我们团队一个月前就开始着手准备，从设计到制作花了不少心思。”徐行草编非遗传承人王勤介绍。

走进草编工作室，工作台上摆满了新颖别致的兔年草编成品，有挂件、草包、饰品等，既富美感又有创意。一款兔尾草包让人眼前一亮，包的外形编有一只蹲坐的兔子，绣一绒球作为兔子尾巴，看起来栩栩如生，颇为有趣。

不过，最特别的还属两只立体卡通兔宝宝，它们一只穿裙子、一只穿裤子，手里分别拿着萝卜、锄头还有花篮，形象而生动。前来参观的家长和孩子们也都爱不释手。“我想把这个小兔子送给奶奶，因为她也属兔子。”“我也想学做这个兔子，送给爸爸妈妈作为新年礼物。”只听得孩子们高兴地说道。

这几款作品好看归好看，制作难度却不高。“尤其是兔耳朵和裤管、鞋子之类，因为物件较小时常需要反复修改。”王勤表示，这些还只是初期作品，仍有不少的瑕疵，以后的作品会进一步改进和完善。

## 在宝山罗泾体验采摘乐趣，一次尝遍七种草莓

□记者 施勰赟

又到一年草莓季，宝山区罗泾镇地产草莓也在近日上市。

位于罗泾镇的自然草莓园就像是一本现实版的“草莓教科书”，走进不同的大棚，一颗颗不同品种的草莓“藏”在绿油油的枝叶下，红绿相间，十分养眼。空气中还能闻到不同品种草莓的清香，令人垂涎欲滴。

采访期间，记者碰巧遇到从市区远道而来的几位游客。游客李先生一边忙着体验采摘草莓的乐趣，一边乐呵呵地说：“我一听说这边的地产草莓上市了，就赶紧过来尝尝鲜，特殊时期，更要好好补充维生素C。”“这里的草莓棚里的路都是用稻谷铺过的，不会弄脏鞋子，下周我还要带着家人一起来。”

据介绍，今年自然草莓园种植基地大约种植了30亩草莓，主要有“越秀”“京郊小白”“天使8”“冰糖心”“白色天使”等7个不同的草莓品种。目前，主要以采摘体验和线上线下单的售卖形式为主。其中，红色草莓零售价每斤50元，白色草莓每斤150元。草莓刚上市的那几天，葛文的预订咨询电话就没有断过，基本上刚刚收上来一茬草莓，很快就被老顾客给抢购完了。